

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10

Cartas de un soldado del ejército de Cuba

IV

Nuevas marchas

Ciego de Avila, Noviembre de 1895.

Querido padre: al llegar de la expedición que ocupó mi última, el General estuvo sobrado cariñoso con nosotros, dejándonos pasar la noche en Ciego. Creed que la primera orden fué, como de costumbre, de salida inmediata para la Línea; pero después modificó probablemente sus planes y ordenó la salida para la mañana siguiente. Verdad es que no precisaba mucho la vigilancia de la Trocha, porque á primera noche se recibió la noticia de haberla cruzado Máximo Gómez con una fuerte columna en dirección á las Villas y nuestro servicio cobraba con la veracidad de esta noticia, que era por desgracia indudable, mucho aspecto de cebada al rabo de asno muerto.

De todos modos y seguramente por razones que serían formales aun cuando á mí no se me alcanzan, lo ordenó quien podía y salimos á prestar el servicio. He aquí el diario de esta corta operación: Día 31 de Octubre. Embarcamos por la mañana en el tren que nos deja en Sanchez, algunos kilómetros más abajo del punto á donde paraba en viajes anteriores, cosa posible por que ya se ha reparado suficientemente la línea hasta cerca de Gicoteita, faltando solo 6 ú 8 kilómetros de reparaciones poco difíciles para que pueda llenar á Morón. Llegan con nosotros por la carretera, la guerrilla del Provisional y Pizarro con objeto de recoger y conducir á Ciego las carretas vacías de un convoy que vuelve de Morón y encontramos en Sanchez la columna del comandante Araujo, que había custodiado dicho convoy. Esta columna, cumpliendo órdenes de que es portador mi teniente coronel sale inmediatamente para Morón llevándose toda la fuerza del primer Batallón que, agregada á nuestras compañías, operaba con nosotros. También encontramos en Sanchez, descansando con objeto de reponer el ganado, las guerrillas del 1.º y 2.º de Alfonso XIII, de la primera de las cuales forma parte el teniente Basols muy conocido en Palma, donde tiene numerosos amigos y parientes.—Día 1 Noviembre; Salen Pizarro y la guerrilla del provisional para Ciego, conduciendo el convoy y se escalona nuestra fuerza y una compañía de Reus, sobre la línea, ocupando Sanchez, el Naranjas, Piedras, Gicoteita y Gagua y fijando en Gicoteita la residencia de la plana mayor.—Día 3: Se reciben órdenes para marchar al día siguiente hacia Ciego, y para facilitar esta marcha se encuentra esta misma tarde toda la fuerza en Sanchez.—Día 4: Embarcamos en el tren al anochecer llegando á Ciego ya tarde y recibimos orden de racionar inmediatamente la tropa y prepararse para salir en la madrugada próxima.

X

El paso de Máximo Gómez.—Los pequeños fuertes.

Desde que dejamos la línea, los trabajos han adelantado mucho y hoy llega ya el tren hasta cerca de Gicoteita, habiéndose construido, al par que se reparaban los puentes y alcantarillas, pequeños fuertes que eviten en los puntos reparados nuevos destrozos. A nuestro paso por Piedras sentimos una impresión penosa de disgusto; nueva irrupción de los bárbaros lo ha destrozado todo; lo peor es que han cegado el pozo y hoy la fuerza que queda allí destacada, se ha de surtir de agua para todo uso, de una laguna que está á 3 kilómetros de distancia.

Entre Piedras y Gicoteita apreciamos muy visible el rastro del paso de Máximo Gómez verificado dos días antes. Ahora escuchándose echará de menos que la brigada de la Trocha esté dedicada única y exclusivamente á su cuidado; no se necesita pensar mucho ni estudiar las cosas muy á fondo para comprender la importancia de este paso y el aire de inocente bravata que tiene la frase «un insurrecto más en las Villas» que alguien dice parodiando á un eminente ministro liberal que se equivocó torpemente al pronunciar la frase matriz. Se ha exagerado mucho el número de los que acompañaban á Máximo Gómez; algunos exagerados lo elevan á dos ó tres mil; pero según la opinión del gefe accidental de nuestra guerrilla montada señor Castañeira, que tiene una briosa historia en las guerrillas de ésta y de la otra campaña y sobrada práctica para apreciar el valor de los rastros, no pasarían de 300 ginetes y este mismo número solo que añadiéndole unos doscientos á pie, (cosa que choca en extremo) es el que deducimos de las confidencias

que proporcionan á mi Teniente Coronel sus numerosos agradecidos de esta región.

Opinan los veteranos y prácticos de la guerra de Cuba que el rastro dejado por la partida Gómez hubiera sido facilísimo de seguir y que ésta, excepcionalmente numerosa y poco conocedora de esta región tenía que encontrar grandes dificultades y no pocos peligros si se desaminaba para hacer perder la pista; y juzgándolo así, creyan fácil picarle la retaguardia, y posible y hasta probable batirse seriamente. ¿Porqué no se hizo así? Digo como antes que sigo sin entenderlo, aun cuando es de suponer que cuando no lo ha dispuesto así quien podía hacerlo, es que apreciará razones que no por que no se me alcanzan pierden seguramente nada de su valimiento lógico; hay que atender en las operaciones de guerra á tantos y tan variables puntos de vista, que los errores pueden ser colosales cuando no se aprecia más que un aspecto de la cuestión por más razonable que sea la apariencia de la solución propuesta; así que en este como en otros muchos juicios de parecida índole me atengo al criterio matriz de las sabias ordenanzas y opino que cuando no se obró en tal forma es que no se podía ó no se debía hacerlo.

Ya casi he dejado de mentar á Vd. las horas penosas que á diario nos proporciona el clima porque vería eterna repetición en todas las páginas del diario. No sé si por excepcional retraso de la época de sequía ó porque el hecho sea ordinario, pero á diario sufrimos chubascos que raras veces nos permiten una jornada en seco ó un campamento cómodo. Fuera de la primera expedición, que fué excepcional, en todas las demás nos ha acompañado á diario la lluvia no pocas veces torrencial; y su importancia bajo el punto de vista de la viabilidad es tanta, que caminos como el de Guadalupe y Marroquín y Rebarcadero que fué fácil para las carretas en aquellos 15 días secos, se hacían difíciles para la infantería y hasta para los caballos en las otras expediciones en que con una lluvia diaria los hemos cruzado. El primer día de campamento en Gicoteita, resultó día y noche penoso; se sufrió á última hora de la tarde un chubasco duradero sin tener ni siquiera árboles que defendieran algo á la tropa y permitiera después colgar las hamacas y dormir aislados del suelo fangoso; unos pocos, entre los cuales me conté, utilizamos el fuerte en construcción ya medio cubierto, el cual no pudo servir ni siquiera para fracción importante la fuerza, que está destinado á un corto destacamento que con dificultad cabrá en sus reducidos límites.

Es curioso ver la rapidez extraordinaria con que se construyen estos fuertes. Llega por la mañana la fuerza con algunas herramientas y una pequeña casita de madera con techo de zing, desmontada y con las piezas numeradas, y por la noche se retira la pequeña sección de Ingenieros y puede ya quedarse en buenas condiciones de defensa un corto destacamento que ocupando sus ocios perfila en pocos días los detalles, tala los alrededores si es preciso y si como es comun, el oficial destacado es inteligente y trabajador, quedan desarrollados en pocos días en aquellos reducidos límites verdaderos modelos de ingeniosidad en castramentación defensiva. Compónense los que actualmente se construyen en la trocha, de una casita de madera con un compartimiento común y otro reducidísimo para el oficial, que escasamente tendrá su total de lado 9 por 7 metros, con abertura en cada frente y techo de zing, y rodeada de un corredor estrecho, limitado por una alta cerca en estacada, de troncos de jiqui y un foso cuya tierra vaciada se utiliza para cubrir con una espesa capa la cara exterior de la estacada. A estos sencillos elementos añade en los días sucesivos el oficial cuidadoso, nuevos detalles y van apareciendo redes de alambre y defensas avanzadas y se construyen banquetas que facilitan la elevación defensiva en la línea de tiro y cubre-cabezas que suprimen peligros; y aun no pocos se arreglan caminos cubiertos que lleven á la próxima aguada ó á otro punto cercano de conservación importante; y poco á poco se vallegando en habitabilidad y condiciones defensivas mucho más lejos de lo que pudiera creerse, dados los escasos elementos con que cuenta el oficial destacado.

En no pocas ocasiones, es aun más notable este rápido desarrollo, porque se inicia y termina casi por divina intervención, sacándolo todo de la nada y aprovechando las cercas vecinas y las escasas herramientas de los cerros boihos y los restos de cualquier fortín que

lleva 10 años de abandono y cumple un oficial cuidadoso, con 30 ó 40 hombres, la orden casi tiránica de fortificarse en un sitio dado. En estos casos es en los que aparecen fuertes de perfiles rarísimos y complicadas combinaciones elementales de todas las ideas de fortificación defensiva de campaña y donde más se aprecia la virtud de nuestro soldado y sus admirables condiciones de serena y sobria obediencia.

En fortificaciones así, no pocas de ellas con menos elementos, quedan un oficial y 30 soldados, largos meses separados por completo del mundo, sin poder en muchos casos alejarse ni un momento más allá de 20 pasos del fuerte, obligados á una vigilancia de todos los minutos, despertada, si acaso se adormece, por frecuentes tiroteos y ataques amagados; y con el constante temor (que rebaja no poco moralmente) de un enfermo ó un herido que no podría gozar más cuidado que el no inteligente, pero quizás útil por lo cariñoso y sentido, de sus compañeros.

Claro que los fuertes de la trocha no están en este caso porque son á diario socorridos por el tren y en ocasión de peligro se oiría su defensa y serían socorridos; pero son pocos fuera de la línea los que tienen al lado de las malas estas buenas condiciones compensadoras. Así Rio Grande, por ejemplo, que es el que en peores circunstancias he visitado, tiene el pleno de las malas condiciones posibles: Fuerte con techo de guano que hace facilísimo un incendio involuntario ó como recurso de ataque; situado á poca distancia de Rebarcadero donde constantemente merodea la partida de Bruno, y de la Reforma que es punto obligado de descanso de las partidas que cruzan esta zona; á muchas leguas de puntos que tengan socorros disponibles; sin más vecinos que dos fincas á 600 metros del fuerte á las cuales puede llegar solo aprovechando el descanso de una columna y cuyos dueños no pueden sin temor de formales represalias proporcionarle recursos; no pudiendo obtener por esta razón carne fresca más que matando á tiro las reses cuando van al cercano abrevadero, siendo peligroso el recobrarlas si mal heridas se separan algo del fuerte; viendo columnas, aun estando en sitio de paso, solo de mes en mes y á veces con más largos intervalos, etc. etc.

Con estas malas condiciones y las más numerosas que de ellas puede Vd. fácilmente deducir, figúrese Vd. querido padre, lo que ha de ser para el oficial del destacamento, que no comparte con nadie la responsabilidad, una vida que aun para el soldado es penosísima. Defiende este fuerte el teniente Gallego, del Provisional, y no pocos al considerar los peligros que le rodean, siquiera se compensen con las buenas condiciones de inteligencia, entusiasmo y actividad que personalmente le adornan, hemos temido por él; su apellido resulta peligrosamente sugestivo en la guerra actual.

Confieso á Vd. querido padre que no se nos alcanza á nuestro juicio particularísimo la importancia de muchos de estos fuertes y por regla general donde menos la comprendemos es precisamente en los más peligrosos. Comprendo los fuertes de la línea que defienden con escasa fuerza la viabilidad férrea, comprendo el de Marroquín que defiende un poblado, hasta comprendo el de Bellamota ó el de Robosí, si los convierten en centros de aprovisionamiento, haciéndoles útiles puntos de retirada ó etapas de descanso al operar en aquellas regiones sobrado cruzadas por el enemigo; pero no me explico la importancia del de Rio Grande que no puede aprovisionar, ni puede apoyar, ni pudo tener más utilidad, que á mí se me alcance, que la de defender una cantina particular que por falta de despacho y sobra de peligros ha cerrado ya la puerta, ni comprendía el de Guadalupe (ha poco retirado) que para aprovisionar el agua desde unos 500 metros, no contando más que con 50 hombres, tenía que hacer prodigios de habilidad y de rapidez y tomar precauciones cada día más difíciles que ponían á prueba el ingenio de oficiales como el teniente Caballero, de Pizarro, que empieza ahora á recuperar lo que aquellos largos meses de tan duro cometido, le hizo perder.

Hoy que la expedición á relatar era poco importante he dedicado un rato á hablarle de los destacamentos; y otro día que suceda cosa parecida le hablaré á Vd. de otros mil detalles que también tienen importancia suficiente para merecer una apreciación de conjunto.

Suyo afectísimo y respetuoso hijo,

A. B. R.

Desde Barcelona

La suscripción de la colonia balear

La suscripción abierta en Barcelona por la colonia balear alcanza, según el estado que publicaron anteayer los periódicos, la suma de 19.423'09 pesetas y teniendo en cuenta que aún faltan algunos donativos prometidos y los productos de la función del Liceo, bien puede asegurarse que lo recaudado por la comisión ascenderá á cerca de veinticinco mil pesetas, cantidad que no parecerá cosa del otro jueves á los que ignoren la actual situación económica de Barcelona, á los que se fijan únicamente en su esplendor y opulencia y en los rasgos de generosidad de que ha hecho gala en diversas ocasiones y en cambio asombra á los catalanes y á los mismos organizadores de la suscripción (que no pretendieron, ni siquiera soñaron, al abrirla, en llegar á las veinte mil pesetas) sobre todo á los que conocen perfectamente el actual estado de Barcelona y son testigos de las muchas sangrías que á su capital, acumulado por el trabajo y el ahorro, hace la caridad bajo mil diversas formas y de la destreza y habilidad con que defienden los ricos su bolsillo de las acometidas y sablazos que les dan los mismos necesitados, los que piden en nombre de estas, los pobres auténticos y los pseudo-pobres de todas las provincias del Reino y posesiones ultramarinas.

Las grandes solemnidades nacionales: terremotos, inundaciones, huracanes, etc.; los institutos religiosos y benéficos: conventos, colegios, hospitales, asilos, hospicios, casas de lactancia y maternidad y dispensarios; los obreros que en grandes oleadas vienen de Aragón, de Valencia, de Mallorca, de Castilla en busca de trabajo y por falta de él se ven en la necesidad de implorar limosna; los marcos, cojos, ciegos, deformados, ancianos y niños pobres de todas partes encuentran siempre en Barcelona corazones generosos y bolsillos no exhaustos que ejercen la hermosa virtud de la caridad. Pero son ya tantas las terribles desgracias colectivas, tanto los establecimientos de beneficencia sin recursos propios, tantos los obreros sin trabajo, tantos los pobres mendicantes, que Barcelona se siente ya cansada de abrir el bolsillo y empieza á oponer una resistencia enérgica á los generosos impulsos del corazón.

Al abrir la colonia balear la suscripción en favor de las familias damnificadas por la catástrofe de Palma extendió la vista por el campo de operaciones y lo vió invadido por otras dos suscripciones: una en favor de las familias pobres de los reservistas catalanes enviados á Cuba y otra para hacer un obsequio al Obispo de la Seo de Urgel, Dr. Casañas, recientemente nombrado cardenal. Además, y esta es la más negra, en cuanto empezó sus trabajos hallóse la plaza invadida por circulares procedentes de Palma, en las cuales se pedían donativos á los comerciantes más directamente relacionados con Mallorca, esto es, á aquellos que habían de servir de base y materia más dúctil para realizar la obra caritativa. Por otra parte, y ésta si no es negra es parda, á pesar de los esfuerzos realizados por algunos elementos partidarios de sumar y no de disipar fuerzas y de haber abdicado su individualidad y su independencia en eras del éxito colectivo, una persona tan bien relacionada en Barcelona y que con tantos medios propios cuenta como D. Mariano Fuster, no pudo impedir en absoluto el cantonalismo y hubo quien trabajó por su cuenta y por su cuenta se ha encargado de repartir los fondos que recaudó, no obstante haber demostrado estar convencido de las ventajas de la acción común.

Parece á primera vista que las suscripciones particulares y las comunicaciones de la Banca y el Comercio no han de haber influido en el resultado total de la suscripción, ó que de haber ejercido alguna influencia, ésta ha de haber sido favorable. Los que así opinen, razonarán de la siguiente manera: El objeto de los mallorquines era obtener la mayor suma posible en favor de las familias damnificadas por la catástrofe de Palma y con tal que tendieran á este fin, todas las iniciativas eran saludables, obraban de común acuerdo ó individual y aisladamente, porque lo mismo da que la suma que ha de ingresar, ingrese por un solo conducto que por varios, y más ven cien ojos que cincuenta. Que el comerciante A dé su óbolo á la Comisión de la colonia balear ó á otro comerciante, tanto monta, porque la cuestión estriba en que el óbolo se obtenga. Además, la pluralidad de colectores, gracias á la emulación y á las mayores proporciones que con los estímulos y á las iniciativas individuales adquiere el campo de acción, ha de redundar en beneficio de la caridad.

Y sin embargo, dista mucho de resultar verdad tanta belleza. Su disgregación de fuerzas ha influido desfavorablemente en dos sentidos. Por una parte, los individuos de la Comisión encargados de recaudar fondos entre el comercio relacionado con Palma, al ver lo infructuosos que resultaban sus esfuerzos, desmayaron pronto, abandonaron el campo, resultando probablemente inútiles todas las precauciones que se habían tomado para que nadie se escapara de contribuir á la obra benéfica. Por otro lado, esta división de los elementos sirvió perfectamente de escusa á algunos para no dar nada, á pretexto de que «ya habían dado á los otros.» Hay que tener en cuenta también que la caridad en estos casos es amiga de la ostentación y que, por lo menos en cuanto al importe de la cantidad, el secreto, el silencio, influye en contra y que probablemente algunos comerciantes, por saber de antemano que su nombre no había de figurar en los diarios de Barcelona, no tendrían reparo en escatimar su generosidad.

Con todos estos contratiempos, trabas y dificultades, los trabajos de la colonia balear no podían adquirir aquella amplitud y aquella intensidad que el caso requería; limitaban su actividad, por un lado las otras dos suscripciones abiertas cuya estera de acción comprendía toda la capital, y por el otro las circulares y las suscripciones individuales que si bien tenían una esfera de acción más reducida, en cambio abrazaban la parte más asequible y más dócil á la acción de los postulantes.

Hay que confesar, sin embargo, que la colonia balear, en conjunto, no ha hecho cuanto podía. A las reuniones celebradas en el Fomento del trabajo Nacional asistieron los primeros días muchos estudiantes, pero en cuanto á las personas mayores... en edad, saber y gobierno apenas dieron fé de vida, exceptuando á D. Mariano Fuster, presidente y alma de la comisión, y á algunos otros, muy pocos como el Doctor D. Antonio José Pon y Ordinas, el médico señor Quintana y D. Isidoro Aguiló que trabajaron con verdadero entusiasmo, presentando el primero una lista de suscripción muy nutrida, obteniendo el segundo algunas cantidades entre las mismas personas agobiadas por las circulares y alcanzando el tercero donativos importantes de sociedades y particulares. Buen número de estudiantes se contentaron con asistir como meros espectadores á las reuniones; otros, la mayor parte, se prestaron con un celo, una actividad y un entusiasmo dignos de todo encomio á realizar encargos y trabajos accesorios; y solo algunos se entregaron en cuerpo y alma á la obra de recaudar fondos y organizar la alborada de la asociación de los Coros de Clavé y remover obstáculos, y allanar dificultades para obtener la mayor suma posible en favor de las familias damnificadas por la explosión del revellín del Rey D. Jaime.

Más como todo esto iba ocurriendo en época de vacaciones y se aproximaban las fiestas de Navidad, pronto, muy pronto, quedó reducida la comisión á diez ó doce individuos, que tenían que multiplicarse y trabajar desesperadamente para hacer aumentar la suscripción en mil pesetas diarias, fin que se habían propuesto y que alcanzaron durante ocho ó nueve días. Yo que he visto lo que hacían esos bravos muchachos, y yo que he visto como llegaban cansadísimos, sudorosos pero alegres, al Fomento del Trabajo Nacional, á veces sin haber podido añadir un nombre á su lista, después de haber andado todo el día, recorriendo el itinerario señalado que interrumpían con frecuencia para volver una, dos, tres y más veces, á casas donde parecía que se divertían dándoles esperanzas que jamás adquirirían realidad; yo que he visto cómo andaban de ceca en meca durante dos días buscando músicas para que acompañaran á los coros Clavé y he tenido el gusto de verles siempre dispuestos á realizar cualquier encargo, á mostrar todo género de fatigas aún en los momentos de mayor cansancio, de mayor desaliento, hasta el punto de enfermar algunos, los declaro héroes de corazón noble y generoso, infinitamente más caritativos que aquellos que continúan su nombre en las listas de suscripción con un rasgo de generosidad metálica más ó menos importante, pero sin ningún esfuerzo personal, sin ningún impulso espontáneo de la naturaleza afectiva. Pero no quiero que queden convertidos en héroes anónimos, y que por escrúpulos y delicadezas muy naturales, pero sin ventajas positivas para ellos ni para nadie, aparezcan de mucha peor condición que los que por el mero hecho de dar doscientas, veinticinco ó una peseta han visto su nombre en todos los periódicos de Barcelona y menos todavía quiero que si alguno ha trabajado con tanto ahínco y fervor por estímulos de la vanidad (que no lo creo) se vea ahora condenado á haber realizado tanto esfuerzo sin que se enteren ni siquiera sus paisanos.

No quisiera olvidarme de ninguno ni nombrarlos sucesiva, sino simultáneamente, porque entre los primeros apenas ha existido diferencia en el esfuerzo; pero si aquello ofrece dificultades, esto es imposible. Ahí van, pues, los nombres tal como se presentan á mi memoria: D. Miguel Torres; D. Andrés Morey; Don Antonio Verdera; D. Gabriel Torres; D. Emilio Gener; D. Cosme Parpal y D. Rafael Pon de Foxá.

También merecen mencionarse, aunque no hayan dado muestras de tan grande actividad y entusiasmo ó de persistencia en sus buenos propósitos, unos por falta de tiempo, otros por haberse marchado pronto, D. Juan Mir, D. Jaime Pomar, D. José Fuster, D. Jaime Escalas y D. Enrique Servera.

Ahora solo he de agregar que D. Elviro Sans también ha trabajado bastante para aportar algunas cantidades á la suscripción, que el Dr. Pizá se brindó gustosamente á tener en su farmacia una lista que contiene muchos nombres; que D. José Bonet, mallorquín, dueño de una importante cochería ha cedido gratuitamente cuantos carruajes ha necesitado la Comisión; que yo (y digo esto para que nadie pueda sospechar si finjo molestia de Patrón Araña ó que se establezca una sociedad de bombos mútuos) también he hecho algo en pro de la buena organización anterior de los trabajos llevados á cabo por la Comisión, y por último, que D. Mariano Fuster ha hecho tanto como casi todos los demás reunidos, en cuanto atañe á los resultados, y tanto ó más que cualquiera otro en lo que se refiere al esfuerzo personal, visitando autoridades, obligando á contribuir á las sociedades de crédito, obligando también á figurar en las listas á muchas de las numerosas familias relacionadas con la suya custodiando los fondos, contribuyendo poderosamente á la organización de la alborada, organizando casi sin la cooperación de nadie la función del Liceo y sirviendo con su nombre y sus instrucciones y sus visitas como de base para el ingreso de un tercio por lo menos de la cantidad que en definitiva habrá producido la iniciativa y los trabajos de la Comisión de la colonia balear de Barcelona.

Esta es la justicia que creo obligación mia hacer y que hago con toda escrupulosidad y sin alardes. Y aquí paz y después gloria. Amen.

B. AMENGUAL

31 de Diciembre de 1895

El baron de Hammerstein

Detención en Atenas del ex-jefe del partido conservador alemán.—Hazanas de Hammerstein.—Detalles de su detención.—Una estratagemata poco correcta.—Temores de nuevos escándalos

La detención en Atenas del baron de Hammerstein, ex-jefe del partido conservador, ex-director de la *Gaceta de la Cruz*, una de las personalidades más salientes de la política alemana, ha elevado al estado agudo la crisis porque atraviesa el partido conservador germánico.

No há mucho fué acusado en el Reichstag el gobierno de haber favorecido la fuga de Hammerstein, á quien se había dejado por la policía todo género de facilidades para ponerse en salvo.

El celo desplegado por las autoridades á raíz de este incidente, ha dado por resultado el descubrimiento y captura del fugado baron.

No se explica que éste haya elegido por refugio una ciudad como en Atenas, donde la presencia de una hermana del Emperador Guillermo, la duquesa de Esparta, ha atraído muchos alemanes de distinción, los cuales no podían menos de conocerle.

En cuanto á los delitos porque es perseguido el antiguo campeón del orden moral y de las rancias ideas de la extrema derecha, no es fácil enumerarlos todos, pues se trata de una serie de estafas y falsificaciones que durante algunos años lo proporcionaron los crecidos ingresos que para su fastuosa vida necesitaba.

Entre los cargos que corresponden á las sumas más importantes, figura el aumento en el precio del papel para su periódico, aumento que ha ascendido á una suma considerable. Incautóse además de los fondos destinados á pagar las pensiones de retiro de los empleados de la *Kreuz Zeitung* y de lo recaudado en una suscripción para ofrecer un testimonio de reconocimiento el pastor Stæker, el famoso ex-capellán de la corte. No contento con esto cuando se descubría alguna de sus trapacerías, no vacilaba en acusar á cualquiera de sus dependientes.

Desde hace más de un año habían comenzado á dirigirse por la prensa graves insinuaciones, y á veces hasta acusaciones formales, contra el baron de Hammerstein, pero éste escudado con su respetabilidad del comité directivo de su periódico, del cual forman parte aristócratas de gran nombre, pudo continuar sus hazanas, hasta que en el mes de Julio último se supo al mismo tiempo que se había distado auto de prisión contra von Hammerstein y que éste había desaparecido.

Su detención ahora ha llevado el espanto á aquellos de sus correligionarios que, por un mal entendido amor propio de partido, no solo habían ocultado las estafas del baron, sino que hasta habían afirmado que las imputaciones dirigidas contra su principal *leader* eran calumnias sin fundamento.

×

Respecto á la vida del fugitivo y á su detención en Atenas, según los telegramas publicados por los periódicos de Berlin, von Hammerstein vivía en una modesta posada, comía en el

club alemán y frecuentaba el trato de algunas familias, entre otras la del secretario del consulado, haciéndose pasar como corresponsal de periódicos.

La única precaución que tomó fué afeitarse completamente, pues antes usaba barba corrida. Muy mal debía andar de dinero, porque hace pocos días vendió una cadena de reloj á su posadero.

Los agentes alemanes que varias veces habían estado en Atenas infructuosamente, lo descubrieron por fin en la capilla alemana, donde durante la función del día de Pascua, sus sollozos llamaron la atención de los demás asistentes. Al salir le siguieron hasta su alojamiento donde adquirieron la convicción de que, en efecto, habían dado con el antiguo jefe del partido conservador.

El ministro de Alemania, von Plessen, á fin de eludir la dificultad producida por no haber tratado de extradición entre Grecia y Alemania, ideó un medio que ha sido calificado severamente en los círculos políticos de Atenas.

Al efecto declaró que Herbar, que era el nombre que había tomado Hammerstein, era un anarquista peligroso que preparaba un atentado contra él. El gobierno helénico expulsó al falso Herbar; no sabiendo el nombre de éste sino cuando ya estaba á bordo del barco italiano, donde le encontró el comisario de policía alemana, que en el acto se incautó de él.

El baron de Hammerstein debe haber llegado ya á Berlin, y pronto comparecerá ante sus jueces. Sus declaraciones se esperan con el mayor interés, por ser general la creencia de que van á resultar complicados otros personajes importantes de la política y de la sociedad berlinesa.

El nuevo cañón Ordoñez

En la última semana se han hecho en Trubia las pruebas de las nuevas piezas de artillería de montaña, proyecto del teniente coronel D. Salvador Ordoñez.

El resultado de dichas pruebas ha sido muy satisfactorio, habiendo sido felicitado el inventor por el coronel director de la fábrica y demás jefes y oficiales que las presenciaron.

El cañón es de calibre de 57 milímetros, de una longitud de 19 calibres y de un alcance de 5.000 metros.

La careña es de hierro, de las llamadas de cola de pato, y se divide en dos partes medianamente fortísima charnela.

Lleva compresores hidráulicos, y merced á ellos se evita el enorme retroceso que habria de sufrir la pieza, dada la potencia del cañón, quedando reducido dicho retroceso apenas á un metro, lo que hace vuela á entrar aquella en batería en brevísimo tiempo y sin esfuerzos.

El mecanismo del cierre es de tal precisión que sin abrir el cañón puede volverse á dar fuego á la espoleta, en caso de que ésta fallase alguna vez.

Se hicieron 54 disparos el día de las pruebas. El manejo de la pieza se ejecuta con tal rapidez, que cada minuto se hacían cuatro disparos.

En breve se harán las pruebas definitivas ante la junta técnica de Madrid para hacer comparaciones con los cañones Krupp de ocho centímetros y poder utilizarlos para la campaña de Cuba.

Para el transporte de las nuevas piezas de montaña sistema Ordoñez se requieren cinco mulos, uno más de los que hoy se asignan para las otras, es decir, careña en dos partes (dos mulos), compresores hidráulicos, cañón y ruedas.

NOTICIAS

De las Islas:

Sóller

El movimiento de población en esta villa durante el año de 1895 es como sigue:

Defunciones.—Varones, 62.—Hembras, 70.—Niños, 24.—Niñas, 19.—Total fallecidos, 175.

Nacimientos.—Niños, 126.—Niñas, 106.—Total 232.

El aumento que ha tenido la población es de 40 varones y de 17 hembras formando una suma total de 57 individuos.

Además se han celebrado 86 matrimonios.

—Sería muy conveniente y en extremo benéfico para los intereses de este pueblo que, supuesto no tenemos Administración de Loterías, y en todas las extracciones se juegan cantidades regulares é importantísimas en la de Navidad y fin de año, que por la Dirección general del ramo se enviara una ó unas listas oficiales al Ayuntamiento á fin de que este las pusiera de manifiesto en sitio visible y de esta manera se evitara el que las personas que hubiesen jugado á la Lotería tuviesen que pasar á Palma á confrontar los números supuesto que no puede tener seguridad absoluta en los números premiados tomados al oído que los periódicos publican.—C.

3 de Enero de 1895.

De la Capital:

Llamamos la atención del señor Gobernador militar de esta plaza, acerca del estado en que se encuentra el interior de la puerta de San Antonio de esta ciudad, especialmente el rincón de la derecha saliendo.

No es en nombre de la higiene ni de la limpieza solamente, que nos ocupamos de esto, sino en el del decoro y de la decencia.

Creemos que cuando S. E. se entere del estado á que aludimos dará por sí, ó poniéndose de acuerdo con la Alcaldía, las precisas y oportunas ordenes, no solo de inmediato saneamiento, sino para que se ponga aquel sitio en condiciones tales, que en lo sucesivo no pueda reproducirse el mal de que hoy nos quejamos.

Hace días que ha sido suprimida la guardia que se daba en el rebollín del Rey don Jaime, por no haber actualmente en dicho sitio materia alguna de peligrosa conservación.

Han sido presentadas en el gobierno civil de esta provincia por D. Fernando Alzamora dos instancias, solicitando en una el registro y propiedad de 28 pertenencias de mineral lignito con el título de «Luís» situadas en el predio Son Marimón, del término municipal de Selva, y en la otra el de 20 pertenencias de mineral de hierro con el título de «Esperanza» en el predio Son Balaguer del distrito de Paigpuñent.

Ayer no celebró sesión el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad por falta de número de señores concejales. Dicha sesión tendrá efecto mañana á pesar de ser día festivo.

Ayer quedó á disposición del público la nueva escalera que la Junta de Obras de nuestro puerto ha construído para subir al primer malecón del mismo, junto á la casita de los prácticos. A la nueva escalera se le ha dado la forma circular, la cual, al par que es más elegante, reúne mayor comodidad que la antigua, que era angular y menos holgada.

Servicios prestados por la guardia civil:

Teniendo conocimiento de la del puesto de Binisalem, de que en la villa de Lloseta tres sujetos habían herido á otro, se personó inmediatamente en el pueblo, empezando las convenientes indagaciones y detuvo á los expresados sujetos, que, como autores del hecho, en tregó á la autoridad competente.

—Comunica la del puesto de Santa Margarita, haber detenido á un matrimonio por resultar ser el autor de la sustracción de un conejo, verificada en un corral de una casa de la indicada villa.

—La del puesto de Porreras, da cuenta á la autoridad superior, de haber detenido á un sujeto, convicto y confeso de ser el autor de haber arrancado de una finca de las inmediaciones de dicha villa, doscientas coles, tirándolas luego dentro de un pozo, y haber cortado de otra propiedad del mismo dueño, ocho cerezos, cuatro almendros, dos ciruelos y un albaricoque.

—Por la del puesto de Campos fueron detenidos dos individuos presuntos autores de haber sustraído tres conejos de la casa de campo denominada *Son Senaya* del término municipal de aquella villa.

Los expresados sujetos, juntamente con los conejos sustraídos, que estaban escondidos en un hoyo cubierto con una piedra, han sido puestos á disposición del Juez municipal del pueblo.

—Habiendo tenido noticia de la del puesto de Santa Eulalia, (Ibiza) de que habían reñido dos jóvenes vecinos de aquella parroquia, quedando ambos heridos levemente, procedió á su detención, entregándolos á la autoridad competente.

—La del puesto de San Antonio (Ibiza) detuvo á un individuo, presunto autor de haber muerto de una pedrada una oveja que estaba pastando en un terreno inmediato.

También comunica haber denunciado á dos sujetos por ocupación en armas prohibidas.

—Igual denuncia hace de otros ocho sujetos de la del puesto de San Juan.

El vapor *Isleño* salió ayer á la una y media de la tarde de este puerto con rumbo al de Cetta, con cargamento de bocoyes llenos de vino.

×

A las cinco lo afectó el vapor *Nuevo Mahonés* con rumbo á Mahon, llevándose la correspondencia, diez y nueve pasajeros y carga.

Un niño de unos cuatro años de edad que ayer á poco más de las once de la mañana, se paseaba con su madre por la acera del camino de Ronda recibió una pedrada en la cabeza lanzada por un muchacho desde encima de la muralla, produciéndole una herida de bastante consideración.

Mañana á las tres de la tarde, en el pueblo de Establiments se representará el paso de la Adoración de los Santos Reyes.

Mañana á la una de la tarde tendrá efecto en medio de la plaza de la villa de San Juan, la representación de los Santos Reyes.

Dado el carácter popular de la fiesta, tendrá, á buen seguro muchos espectadores.

Se anuncia vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Campanet, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Se admitirán solicitudes en la Secretaría de la propia corporación en el plazo de treinta días á contar desde el de ayer.

En el número de ayer del periódico oficial de esta provincia se publica la cuenta de fondos municipales respectiva á los ayuntamientos de Bugar y Maro, correspondientes al segundo semestre del actual año económico.

A las once de la mañana del día diez y siete de Febrero próximo en la comisaría de guerra de la plaza de Ibiza se celebrará segunda subasta, por haber sido declarada desierta la primera, para contratar á precios fijos el servicio de utensilios militares por el término de un año á contar desde el 1.º de Marzo venidero, ó un mes más, si así conviniera á la administración.

Ha de proveerse por concurso entre los aspirantes aprobados, la plaza de Secretario suplente del juzgado municipal de Santa Eulalia de Ibiza, pueblo de 4.764 habitantes y 1.097 vecinos. Las solicitudes se recibirán en dicho juzgado, en el término de quince días á contar desde ayer.

En el número 4.517 del Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día de ayer, se inserta la lista de los señores socios de la «Real Sociedad económica de Amigos del País» que tienen derecho á designar compromisarios para la elección de Senadores.

A poco más de las once de la mañana de ayer cundió la alarma entre los vecinos de la calle de los Olmos, (que tienen muy fresco el recuerdo del Polvorin) producida por una fuerte detonación.

Al poco rato se supo que había ocurrido en los talleres de la herrería que Don Antonio Bosch, posee en la casa señalada con el número 154, de dicha calle, donde se reunió á los pocos momentos un numeroso gentío.

Averiguada la causa, se supo que habiendo puesto en la fragua uno de los operarios, un objeto de hierro de forma cilindro-cónica, con el objeto de desatornillar una especie de tapon de rosca de uno de los extremos, á los pocos momentos se observó que del interior de dicho objeto salían chispas como si fueran de pólvora, acompañadas de un ruido especial que puso en alarma á los operarios, los cuales salieron inmediatamente á la calle por temor á una desgracia.

Y, en efecto, á los pocos momentos ocurrió la explosión no causando desgracias personales y derribando, empero, gran parte de la chimenea.

Se supone que el indicado objeto que estaba, era una granada de las que empleaban los carlistas en la última guerra civil, que debía estar cargada con pólvora y metralla.

Recuerdos mallorquines

Día 5 de Enero
1543

En aquel tiempo era tanto el número de bandidos que merodeaba por la isla que las autoridades se vieron precisadas á tomar medidas extraordinarias y á dictar disposiciones que aseguraran la tranquilidad del vecindario; no pasaba año sin que se hiciesen pregones vendiendo la cabeza de aquellos que se entregaban á cometer los más horribles atropellos.

En semejante día fueron capturados en la capilla de la Trinidad de esta Catedral seis de los más temidos.

Cultos para hoy

En la Real Capilla de Palacio á las cuatro de la tarde, se rezará salve por S. M. el Rey y real familia, Maitines de los Santos Reyes y Sibila.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezarán en San Miguel en honor de la Virgen de la Salud; exposición á las seis de la mañana; á las diez horas y misa mayor con sermón predicando el P. José Auba, filipense. Por la tarde los actos de coro y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral fiesta de la Adoración de los Santos Reyes; á las nueve y media horas y misa mayor con sermón que dirá el M. I. señor D. Pedro J. Campins, canónigo.

En Santa Cruz fiesta en conmemoración del natalicio de Santa Gertrudis: á las diez horas y misa mayor con sermón á cargo de D. Miguel Ferrer de la Cuesta. Visitando la capilla de la Santa se puede ganar indulgencia plenaria.

En San Felipe Neri, por la noche, empezará

un devoto septenario en honor del Santo Cristo Rescatado, con meditación.

En Montesión, á las cinco y media de la tarde, expuesta S. D. M. se cantará el Trisagio, sermón por el P. Jenaro Blanguer, S. J., la reserva y la adoración del Niño de Belén. Se puede ganar indulgencia plenaria.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Buen Camino, en Sta. Cruz.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

Opinión de un Ministro

Madrid 4 á las 9 m.

El Sr. Castellano le parecen muy exagerados ciertos detalles que, oficial y particularmente, se han recibido, respecto del avance de los rebeldes. Es imposible, dice, que hayan avanzado con tanta rapidez si se entretuvieron en destruir inmensas extensiones de terreno, como los telegramas indican.

El Sr. Castellano supone que el general Martínez Campos no debe salir de la Habana, desde donde dirigirá personalmente las operaciones.

Comentarios

Madrid 4 á las 9 m.

La prensa comenta extensamente el avance de los insurrectos.

El *Imparcial* pone en evidencia el pesimismo de los telegramas que se recibieron ayer, y cree que no se debió dar lugar á estas cosas que la gente no se explica.

El problema actual, dice, no terminará con la dimisión del general Martínez Campos, es preciso que la opinión conozca el nombre y los méritos del general que vaya á reemplazarle.

En estado de guerra

Madrid 4 á las 9'15 m.

La «Gaceta de la Habana» publica un orden declarando en estado de guerra las provincias de la Habana y Pinar del Rio, con motivo de la aparición de partidas y otra para la requisita de caballos.

Lo que pasa en Cuba

Madrid 4 á las 9'10 m.

» » 9'20 »

Un telegrama particular recibido de Cuba dice que han aparecido algunas partidas de rebeldes en Pinar del Rio.

Se ha declarado en estado de guerra la provincia de la Habana.

Sigue con actividad la requisita de caballos en varias provincias con objeto de crear una numerosa caballería.

Los rebeldes han incendiado varias colonias é ingenios de los alrededores de Aguacate.

Es imposible que los montes de Madrugá sirvan de madriguera á los rebeldes á causa de las pocas subsistencias y de ser el terreno completamente escubierto.

El general Valdes ha llegado á Emplame, Echagüe ha salido con dirección á Matanzas y Navarro evoluciona para cercar al enemigo.

Las columnas de Aldecoa y Galvís operan en combinación con las otras columnas formando un semicírculo para impedir que avancen de nuevo los rebeldes.

Los generales Luque y Prats con sus respectivas columnas están en la segunda línea ocupando varios puntos para evitar que los rebeldes pasen á Pinar del Rio.

Con este objeto se verifican marchas y contramarchas combinadas.

Los insurrectos siguen rehuendo los encuentros, retirándose al ver á nuestras tropas, pero se cree imposible evitar un combate serio.

Desde las Villas se dirigen por mar y tierra gran contingente de tropas á la jurisdicción de la Habana.

Lo que dice «El Nacional»

Madrid 4 á las 9'45 m.

El *Nacional* cree tan exagerados los pesimismo que circulan ahora respecto á la guerra de Cuba, como los recientes optimismos.

Reconoce importancia á los últimos des-

pachos pero evidencia que nuestras tropas castigarán la audacia de Máximo Gómez y Maceo.

Creencias ministeriales

Madrid 4 á las 9'45 m.

Los ministeriales insisten en creer que la invasión de los rebeldes en la provincia de La Habana puede determinar una crisis en la insurrección, pues el terreno y los elementos que hay allí acumulados son favorables á la causa de España.

La cuestión municipal.—Un curso

Madrid 4 á las 9'45 m.

Los periódicos extrañan el rumbo que quiere darse á la cuestión municipal.

La *Gaceta* ha abierto un concurso, que durará tres días, para continuar la temporada del Teatro Real.

Esto se vá

Madrid 4 á las 9'45 m.

El *Liberal* de hoy consagra un artículo á la cuestión de Cuba, muy importante, que debe sembrar la alarma entre los españoles, pues revela que llevamos en la guerra la peor parte. La cuestión de Cuba—dice—es muy grave y necesita toda la atención del Gobierno. Venga la verdad por dura que sea, pero acompañada de un propósito resuelto. El Gobierno debe creerse ante las dificultades, pues cuanto más se fortalecerá la patria.

(EDICIÓN DE HOY)

Despacho ordinario.—Conversación con Cánovas

Madrid 4 á las 2'15 t.

El presidente del Consejo de Ministros ha despachado hoy con S. M. la Reina. No se ha recibido ningún telegrama oficial de Cuba.

El señor Cánovas, refiriéndose á que el periódico *El Liberal* pide la implantación en Cuba de las nuevas reformas, me ha dicho:—Allí solo debe hacerse lo que viene haciendo el Gobierno; tener cañones, fusiles y hombres que contesten á la guerra con la guerra. Lo único que se podría dar á los insurrectos es la independencia, y eso ningún Gobierno lo concederá. ¿Cómo pensar ahora en reformas cuando la isla se halla en estado de guerra?

Respecto de la indicación que ha hecho *El Imparcial* acerca del general que sustituya á Martínez Campos, ha manifestado el señor Cánovas que por ahora no debe pensarse en el relevo del general jefe de los ejércitos de Cuba después de la manifestación de la Habana y de las simpatías que le ha demostrado el país.

Comentarios.—Dudas

Madrid 4 á las 5 t.

En el Congreso se comentarán las noticias recibidas de Cuba.

Dúdase de que las partidas que hay en Pinar del Rio procedan del grueso de la insurrección, temiéndose que sean de nuevos levantamientos.

Disposición

Madrid 4 á las 5 t.

Un telegrama de la Habana dice que se ha ordenado que no se autorice la publicación de noticias de la guerra que no hayan sido facilitadas por el Estado Mayor, como no sean las particulares que coincidan con aquellas.

Habana y Pinar del Rio en estado de guerra

Madrid 4 á las 7'35 n.

Se ha recibido un telegrama del general Martínez Campos, dando cuenta de que habiendo aparecido algunas partidas armadas en las provincias de la Habana y Pinar del Rio, considera llegado el caso de aplicar las disposiciones de la ley de orden público y ayer declaró el estado de guerra en dichas provincias.

Una desgracia.—Moros ladrones

Madrid 4 á las 7'45 n.

En Bujalance se ha hundido la casilla donde habitaban trabajadores naturales de Almería, pereciendo seis de una misma familia.

En Tetuan, en el momento de desembarcar once moros de la cábila de Bocoya, los delató el patron de un laúd español como autores del robo que le hicieron en las costas del Riff.

Uno de ellos huyó y los otros diez han quedado detenidos á disposición de las autoridades.

Noticias varias

Madrid 4 á las 7'55 n.

Un telegrama particular recibido de la Habana dice que, con el fin de evitar alarmas, se ha dictado la circular restrictiva á que se refiere uno de mis anteriores despachos.

En Guines han sido incendiadas algunas fincas.

El enemigo se corre hacia Melenas. Cerca del Empalme del ferrocarril de la Habana á Batabano y la Unión, á unos 64 kilómetros de la Habana.

En Melenas tuvieron los insurrectos un tiroteo con las columnas de los generales Echagüe y Navarro. Este continuó persiguiendo á las partidas y llegó hasta Guines.

Noticias de Cuba.—Pesimismo

Madrid 4 á las 8'00 n.

» » 8'35 »

Un telegrama particular que acaba de recibirse, da cuenta de que las partidas de José Maceo y Rabí se hallan en la parte oriental de la isla y se corren hacia el Camagüey y Puerto-Príncipe.

Las familias de los pueblos inmediatos á la Habana se refugian en la capital.

Algunas partidas pequeñas se han presentado en la finca de Fernández de Castro, cerca de Jaruco, á cuarenta y cuatro kilómetros de la Habana.

En esta población se toman precauciones militares extraordinarias.

En la isla de Cuba se extraña que las noticias referentes á las operaciones de estos últimos días, fuesen juzgadas como satisfactorias en la Península.

Mencheta

(De nuestro corresponsal particular)

Llegada de un ministro

Barcelona 4 á las 2'20 t.

En el tren expreso de hoy ha llegado el Ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter.

Fueron á recibirle todos los empleados de hacienda, comisiones de la Diputación, del Ayuntamiento, sociedades y círculos de recreo y muchos amigos políticos y particulares.

Desde la estación se dirigieron al Ayuntamiento donde se verificó solemnemente la recepción.—*Amenqual.*

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	65 00
Cambio Mallorquín	6 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-carriles de Mallorca	30 50
Alumbrado por Gas	115 00
Salinas de Ibiza	140 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos municipales.	33 50
La Isla Marítima	47 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	00 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 4 de Enero á las 4 t.

4 por 100 interior perpétuo	66 20
4 por 100 exterior perpétuo	74 75
4 por 100 amortizable	79 30
Cubas.	98 0
Cubas nuevas	85 35
Banco de España	00 0
Tabacos	194 25
Francos	00 00
Libras	30 06

Barcelona 4 de Enero á las 4 t.

4 por 100 interior	66 25
4 por 100 exterior	74 77
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas 86.	97 75
Coloniales	00 00
Nortes	24 25
Francia	20 00
Madrid	00 00
París	63 37
Renta francesa.	00 00
Londres	62 00

MIGUEL FERRER (Dentista)

participa á sus numerosos parroquianos y al público en general haber trasladado su

GABINETE DE DENTISTA

á la calle de San Bartolomé, número 17, principal, frente la antigua Administración de Correos.

SEGUNDO ANIVERSARIO
del fallecimiento de la
Sra. Doña Catalina Palmer, Vda. de Mir,
ocurrido en 7 de Enero de 1894

Q. E. P. D.

To das las misas que se celebren en la parroquia Iglesia de Sta. Cruz el día 7 del corriente, desde las 7 de la mañana á las 12, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Su hijo, hija política, nieta y hermanas ruegan á los demas parientes y amigos se sirvan asistir á alguno de dichos sufragios, que recibirán como un especial favor.

Oficinas públicas
Escuela Provincial de Bellas Artes
de Palma de Mallorca

Anuncio.—De conformidad con lo prevenido en el Real decreto de 20 del actual inserto en la Gaceta de

Madrid del 21 del mismo y demás disposiciones vigentes los que aspiren á dar validez académica á los estudios hechos privadamente de las asignaturas que se cursan en esta Escuela deberán presentar en esta Dirección durante los días hábiles de la primera quincena del mes de Enero próximo de diez de la mañana á dos de la tarde, la correspondiente instancia dirigida al Sr. Director del Establecimiento.—Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.—Palma 30 Diciembre de 1895.—El Director—Ricardo Anckerman.

El Crédito
General Español
Domiciliado en Barcelona.—Ronda de San Pedro, 34.

Esta Sociedad ofrece la adquisición, con grandes ventajas, de títulos de diferentes valores públicos nacionales y extranjeros, cotizados en las Bolsas de Europa. La misma facilita los títulos de dichos valores cobrando sin in portar en plazos de 10 pesetas cada mes.

La cada poliza derecho á doce sorteos al año con obtención á premios de 20 á 600,000 francos.

Merced á bien calculadas combinaciones, se puede adquirir el derecho á 36 sorteos anuales, siempre con el de recibidos de los plazos satisfechos, terminado el contrato, de modo que ningún caso se arriesga el capital.

Hasta el 20 Octubre ultimo lleva entregados «El Crédito General Español» 1984 Títulos que representan un valor de Pesetas 675,010.

Es la única Sociedad en España que ha obtenido premios, entre ellos, de Francos 100,000 que correspondieron respectivamente á D. Lino Irigoyen—Coruña—Rianzor—25 y á D. Emilio Pombo Lage—Santiago de Galicia—Huerfanas—27.

Representante en Mallorca D. Miguel Guasp Pujol.
Sub-Agente en Palma D. Miguel Ferrer-Peletería-18 principal, donde se facilitaran prospectos y números de «El Monitor del Ahorro», órgano de El Crédito General Español, donde se insertan los sorteos de todos los meses y los premios que han correspondido á los Títulos en circulación.

ESTADISTICA
Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:
Día 2.—Varones 3—Hembras. 0.

Matrimonios:
Día 3.—Don Vicente Juan Tugores, con doña Margarita Jaume Confestí.

Defunciones:
Día 4.—Francisco Fornés Morey, casado, 38 años, Hospital, apoplejía.
Miguel García Serra, soltera, 21 años, Arrabal, catarro pulmonar.
Cayetano Pomar Piña, soltero, 4 años, c. Herrería, no consta la enfermedad.
Paula Arbona Morey, soltera, 88 años, c. Sindicato, vejez.
Teresa Lladó Ruiz de Castro, viuda, 85 años, c. Palau, fiebre gripal.

Juana Ana Jaime Lloret, viuda, 75 años, p. Coll, enteritis.
Antonia Palmer Pujol, viuda, 70 años, Arrabal, bronquitis.
María Cabanellas Amengual, soltero, 70 años, c. Peletería vejez.

Hospital provincial:
Día 4.—Entradas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:
Estado de la atmósfera.—Cargada, hay cirrus.
Id. del horizonte.—Muy calmoso.
Dirección del viento.—Calma.
Estado de la mar.—Rizada.
Buques á la vista.—Ninguno.
Indicaciones del Vigia de Porto-pi.—Ninguna.
Incidencias.—Al orto el cielo estaba sin nubes, el horizonte calmoso, la mar llana de la ventolina reinante y larga del S. O. El terral fue muy flojo, se quedó calma á las once, y continuó hasta el ocaso. La atmósfera se ha cargado, el horizonte está muy calmoso, y el nivel de las aguas sostiene elevado.
Noticias.—Entraron el correo *Cataluña* y salieron el *Unión*, el *Isteño* y el *Salvador* de la arrendataria.

Teatro Principal
Función para hoy domingo
Primero, segundo y tercer actos de la ópera,
Lucia
finalizando en el Rondo.
Cavalleria Rusticana

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras RESTAURADORAS**

FORMIGUERA, con hierro, manganoso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Tallers, 22.—Barcelona

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

MOTORES GAS
NEVILLE **GROSSLEY**
33 PLAZA DE PALACIO, BARCELONA

A 10 PESETAS
Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadená, 2.

ARMAS Y ARMADURAS
D. Antonio García Llansó
Prologó de Don Francisco Barado, ilustrado con 161 dibujos de D. José Pasos.

BLANCO Y NEGRO
Revista semanal ilustrada

La Administración de La Almudaina servirá á sus suscriptores actuales, y á cuantos se suscriban en lo sucesivo, lo interesante cuanto magnífica revista semanal ilustrada que publica en Madrid con el título de

Blanco y Negro

En virtud del contrato que tenemos celebrado con la empresa de la citada Revista, cuyo precio de abono será á contar desde la fecha indicada, de 3 pesetas trimestre para el público en general, nuestros suscriptores disfrutarán de la rebaja del 50 por 100, bien entendido que el citado contrato es de la exclusiva á La Almudaina.

Los suscriptores foráneos satisfarán el aumento de 30 céntimos por trimestre por gastos de correos.

Se admiten suscripciones en esta Administración á las horas de despacho, por la mañana desde las 9 á la 1, y desde las 4 á las 6 de la tarde.

Los repartidores están encargados de recibir el abono de los señores suscriptores que quieran recibir dicho Semanario y al efecto facilitarán á éstos la correspondiente papeleta de inscripción.

El precio de suscripción á *Blanco y Negro*, que es según se ha dicho de 1'50 pesetas trimestre para los abonados á La Almudaina y de 3 pesetas para los que no lo son, se cobrará independientemente de la suscripción de este periódico, antes de terminar la primera quincena del primer mes de cada trimestre. Si por cualquier caso se interrumpiese el servicio que ofrecemos, la casa

AMENGUAL Y MUNTANER

se comprometa devolver á los señores abonados el exceso de las cuotas que hubieren satisfecho sobre los números recibidos.

Los señores que ya fueron suscriptores á *Blanco y Negro* y quieran completar sus colecciones, podrán reclamar los números que les falten y les serán servidos mediante el abono de 20 céntimos por cada número si fueran suscriptores de La Almudaina ó de 30 céntimos en caso contrario pago adelantado.

VAPORES TRASATLANTICOS DE P. IZQUIERDO Y C.^a
VAPOR DIRECTO DE PALMA A LAS ANTILLAS
Para Puerto-Rico y Habana
con escala en Canarias, Cárdenas, Santiago de Cuba y Veracruz

Saldrá de este puerto del día 22 el nuevo y grandioso vapor de acero

Conde Wifredo

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ y PLANAS, representantes de la Compañía en Palma.
NOTA.—El vapor MIGUEL M. PINILLOS salió en lugar de este el día 1.º del corriente.

L' UNION
Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1828

Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑIAS FRANCESAS DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS POR LA IMPORTANCIA DE SU CARTERA, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión de gas de alumbrado, del vapor, de LA DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social	10.000.000 Francos
Reservas	7.650.000 "
Primas á cobrar	69.244.813 "
Total.	86.894.813 "

Capitales asegurados. 14.316.979,859 "
Siniestros pagados. 176.000,000 "

SEGURO DE COSECHAS

Esta antigua Compañía asegura también contra el incendio, los de trigo, cebada y avena, tanto en pie como segadas, en gavillas y sobre la era.

Sucursal española: Barcelona, Pasco de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director M. Géa.—Subdirector en Mallorca: B. Homar, Virgen de Iluch Palma.

No más vello

Los **Pocos cosméticos de Franch** son el mejor depilator o instantáneo é inofensivo que hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos pues con él pueden destruirlo para siempre sin que involva á reproducirse.—Precio, 2'50 pesetas lote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en Barcelona, Borrrell Hermanos Farmacéuticos, Asalto 52, quienes le remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza de Giro Mútuo de valor 3 pesetas. 10-v-m-1

NEUROSINE PRUNIER

Reconstituyente general del Sistema nervioso, Neurasthenia, Fosfatada.

1.º NEUROSINE-JARABE
2.º NEUROSINE-GRANULADA
3.º NEUROSINE-OLEAS

Esta preparación, que puede ser tomada sin peligro alguno, ha dado, a pesar del poco tiempo de su descubrimiento, resultados maravillosos, como lo comprueban certificados á millares.

Depósito general: CHASSAING y C^a, 6, av. Victoria, París.

En Palma: JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras. 2-v-8

CATARROS, bronquitis crónicas y toses pertinaces
Se curan con el licor de Brea Rover.

CUATRO REALES FRASCO

TOS crónica y rebelde que sea, **CONFITES CARPA**
desaparece en 12 horas con los

Depósito en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cartera, número 22. 2-v-8

PHOSPHATINE
FALIÈRES

La Fosfatina Falières

constituye un alimento completo, de los mas agradables y de fácil digestión.

Su empleo es precioso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar ó para detener todos los defectos que produzca el crecimiento de los niños.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

ALQUILER

En esta imprenta se ha recibido un numeroso surtido de grabados para anuncios con emblemas de todas las profesiones

GRABADOS NOVEDAD

PALMA
Imprenta de Amengual y Muntaner

Cas Francés

Esta antigua casa que tiene su establecimiento frente á la Estación del Ferrocarril, participa á sus numerosos parroquianos que ha recibido un variado surtido de árboles frutales y toda clase de plantas tanto para alon como para tiple libre á precios sumamente baratos.

Para encargos dirigirse en la plaza Puerta Pintada, número 9. 18-10-a

VENTA.—Se vende la casa número 6 de la calle de Palacio de esta ciudad. En esta imprenta informarán. 6-1

Lecciones á domicilio

A precios módicos se dan lecciones de francés é italiano á domicilio.

Para informes calle de la Soledad, número 29, principal. 31-12

Vides americanas

Rupestis Martin, Aramón Rupestris, Riparia Rupestris y Gray Conde.

Semilleros y vides de uno á dos metros, á dos y cinco pesetas respectivamente el cien.

Los pedidos á Don Antonio Bisquera, en Campanet. 4-3

Practicante

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán, Colón 22 y Perejil 3.

Al público

En la calle del Sindicato, número 84, se ha abierto un nuevo establecimiento de carnes á los precios siguientes:

Terñera y buey con hueso á 8 reales kilo.
Id. sin hueso á 11 id.

Cordero y certero á 5 y medio id., ó sea á 22 céntimos de escudo la tercia. 9-3

Almendros

Se venden de 3 y 4 años de primera clase á precios módicos y pueden pedir cantidad bastante crecida. Para mas informes, dirigirse á la Sucursal de los señores Amengual y Muntaner, de Inca, Rectoría 12. ml-8

OFICIAL BARBERO

Se necesita un oficial para los Sábados y Domingos, darán razón, Monserrat, número 48. 2-4

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Los que sufren digestiones difíciles, acidez, inapetencia, vómitos, diarreas crónicas, anorexia, anemia y dolor de estómago, obtiene la curación rápida y el alivio inmediato usando el elixir

Clorhidro-Pépsico MALUQUER
Tónico-Digestivo-Reconstituyente

Su uso es indispensable en las convalecencias.

Es el mejor reconstituyente de los niños y ancianos, y en todos los casos de

DEBILIDAD GENERAL

PRECIO DE LA BOTELLA 3'50 PTAS.

Depósito en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cartera, número 22.

ALQUILER

En la calle de Gater, n.º 5 hay un segundo piso para alquilar, con las comodidades apetecibles y agua.

Darán razón en el principal. vs.

SEALQUILA

un entresuelo situado en la calle de San Pedro Nolasco, número 1. En la misma casa, principal, primero, informarán.